

■ SGR - gata de lansarea din 30 noiembrie  
PAGINA 3



■ Din criză în criză  
PAGINA 3

■ Războiul din Ucraina și situația din Balcanii de Vest - pe agenda reuniunii miniștrilor de externe ai NATO  
PAGINA 3

■ Ves Sighișoara - afaceri în scădere și pierdere, în trimestrul al treilea  
PAGINA 4

■ TradeVille: iHunt Technology, afectată de mediul economic incert  
PAGINA 9

■ Angela Galetă, director Fundația Vodafone / Fundația Vodafone a investit în neonatologia din România peste 5 milioane euro  
PAGINA 10

GRAM AUR = 293,8593 RON

FRANC ELVEȚIAN = 5,1561 RON

EURO = 4,9702 RON

DOLAR = 4,5369 RON

## Euronews: Marea delistare - companiile europene se mută la bursele din SUA

**M**ai multe companii europene au ales să se retragă de pe bursele de pe continent și să se listeze pe cele din SUA, conform unei analize Euronews Business care arată motivele acestor plecări.

Cu câteva decenii în urmă, centrul financiar din Londra era văzut drept locul potrivit pentru listări, mai ales după ce bursele mai mici din Cardiff, Edinburgh, Aberdeen și Leeds au fuzionat cu Bursa mai mare din capitală. Cu toate acestea, accentul global se mută acum către SUA, în special către burse precum New York Stock Exchange (NYSE) și Nasdaq.

Flutter Entertainment, CRH și Smurfit Kappa sunt unele dintre cele mai recente exemple de companii eu-

ropene care s-au retras de la bursele "de acasă" în favoarea celor din SUA, potrivit sursei citate. Totodată, unele companii din Marea Britanie, respectiv din Europa, aleg să nu se listeze deloc pe continent, ci să meargă direct la bursele din SUA pentru lansarea ofertelor publice inițiale (IPO). Listarea duală, cu prezență atât în Europa, cât și în SUA, devine, de asemenea, din ce în ce mai mult o opțiune.

În 2021, On Holding, marcă elvețiană de pantofi sport a anunțat că va fi listată la NYSE. Totodată, Wise Plc, un fintech din Marea Britanie, a anunțat că va începe să vândă certificate de depozit în SUA. Argo Blockchain, miner de criptomonede, a optat, de asemenea, pentru un IPO în SUA. (A.V.)

(continuare în pagina 12)

## COP28 - Schimbările climatice, amenințare pentru sănătatea oamenilor

**O**menirea se confruntă cu tot mai multe amenințări. Multe dintre problemele sunt auto-provocate, iar natura nu mai pare dispusă să ajute pe oameni. Specialiștii susțin că s-a ajuns într-un punct zero și dacă umanitatea nu conștientizează gravitatea situației, viitorul nu va fi deloc luminos. Schimbările climatice reprezintă o amenințare multăplă pentru sănătatea umană, iar Conferința ONU pentru acțiuni climatice (COP28), care începe joi, va dedica, pentru prima dată în istoria evenimentului, o zi pentru acest subiect. "Pentru a evita efectele catastrofale asupra sănătății și pentru a preveni milioane de decese", trebuie limitată creșterea medie a temperaturii pe Terra la 1,5 grade Celsius, obiectivul ambicios al Acordului de la Paris, susține Organizația Mondială a Sănătății, alături de alți experți sanitari și din organizații de mediu. Însă planeta se îndreaptă în prezent spre o încălzire cu 2,5 până la 2,9 grade Celsius până în 2100, potrivit ONU. Deși nicio ființă umană nu este la adăpost de efectele asupra sănătății, cei mai vulnerabili și defavorizați, printre care copiii, femeile,

vârstnicii, migrații sau locuitorii din ținute slab dezvoltate - care emt cantitatea cea mai mică de gaze cu efect de seră - sunt expuși mai rapid și cu un impact mai mare, potrivit experților.

Anul 2023 se anunță deja cel mai calduros înregistrat vreodată. Pe măsură ce încălzirea planetei continuă, valuri de căldură mai frecvente și mai intense își vor pune amprenta din ce în ce mai vizibil asupra corpului uman. În 2022, locuitorii Terrei au fost expuși, în medie, la 86 de zile de temperaturi potențial mortale. Persoanele cele mai vulnerabile pleacă se tributului cel mai greu. Astfel, numărul persoanelor de peste 65 de ani care și-au pierdut viața din cauza caniculei a crescut cu 85% în perioadele 1991-2000 și 2013-2022, potrivit unui raport de referință publicat săptămîna aceasta de revista medicală The Lancet.

Doar în Europa, căldura a provocat peste 70.000 de decese vama trecut, au precizat cercetătorii săptămîna aceasta. În urma unei revizuirii în creștere a estimărilor precedente de 62.000 de victime. (O.D.)

(continuare în pagina 9)

## Precizări făcute de Theodor Stolojan

**F**ostul premier Theodor Stolojan face unele precizări cu privire la interviul acordat lui Radu Șoviani despre privatizarea de masă, publicat în ediția ziarului BURSA din 02/11/2023: "În acel interviu, am afirmat că am vândut acțiunile pe care le aveam la SIF Banat Crișan în momentul când domnul Ciuzan a fost înlocuit de la conducere «cu un venit de pe la Romenegro, Băltașu parcă, și am ieșit de vor să facă, în momentul ăla am ieșit [vănzând acțiunile], pentru că am zis:

se va întâmpla ceva masiv acolo... Și ce vroiau ei să facă? Ei vroiau să scoată activele din SIF, să constituie o companie separată care să gestioneze activele și managementul să fie încredințat unei companii de asset management». Domnul Billeanu m-a adus la cunoștință că afirmările fictive cu privire la persoana dăscălită și la conducerea SIF Banat Crișan de la acea vreme nu corespund realității. Pe această cale, retractez afirmațiile respective din interviul acordat domnului Radu Șoviani". ■

### CORESPONDENȚĂ DIN TURCIA

# Paflagonia, ținutul nedescoperit de la Marea Neagră



Orașul Safranbolu a intrat pe Lista Patrimoniului Mondial UNESCO în 1994.

**N**e-am obișnuit, în ultimii douăzeci de ani, să considerăm că turismul la Marea Neagră înseamnă doar litoralul românesc și cel bulgăresc, ultimul înrădat de ofertele strălucitoare all-inclusive sau ultra all-inclusive. În realitate, turismul nu înseamnă să stai doar întins pe plajă la soare și să te scufunzi în mare. Turismul înseamnă o interconexiune culturală între cei care pleacă în vacanță și locurile pe

care le vizitează. Celor care au dorința de a descoperi lucruri noi, de a cunoaște ceea ce nu știu încă, de a trăi senzații noi și de a gusta din aromele locurilor pe care le vizitează. Paflagonia - zona turcească din sudul Mării Negre, situată în nordul Anatoției - le poate oferi ceea ce caută: locuri în care monumentele antichității bizantine se îmbină cu prezentul, arome nemaîntâlnite de ei până acum, peisaje superbe și o gastronomie rafinată, în care tradiționalul este reinterpretat într-o manie-

ra care nu modifică e sența și nici gustul. Drumul turiștilor români spre Paflagonia trece neapărat prin Istanbul, orașul situat pe două continente - Europa și Asia - vechea capitală a Imperiului Roman de Răsărit și a Imperiului Otoman, care îmbină perfect cultura sa contemporană cu tradițiile străvechi. Cu frumosa seale repere istorice, buclăria remarcabilă, viața de noapte vibrantă, festivalurile de artă și muzică, labirintul de piețe și galerii comer-

cial. Istanbulul este "orașul care nu doarme niciodată", așa cum ne-a spus ghidul Hazal Aydoğan. În Istanbul, turiștii pot petrece o zi minunată în zona Galata sau pot merge la shopping pe drumul lung, dar lin, către Piața Taksim, una dintre cele mai cunoscute piețe din Turcia, prin forța mingunilor pro-democrație care au avut loc acolo de-a lungul ultimelor decenii.

GEORGE MARINESCU  
(continuare în pagina 11)